APLICATIA Nr. 1/ 111

Se se gaseasca reprezentarea in formatul simplu, a urmétoarelor date numerice:
X =1E37; X =5E38;
x=5E-37; x=1E-39; x=1E-45;
Se vor preciza:
1) Urmatorii parametri ai reprezentarii:
- Semn, Camp exponent, Camp semnificand,;
- Exponent stocat, exponent.

2) Tipul de data reala.

APLICATIA Nr. 2/ 11

Se considera formatul cvadruplu (Binary128). Setati bitii din campurile formatului,

astfel ca sa se géseasca reprezentarea in format si valoarea, pentru:

- Numarul maxim reprezentabil in format, X . . Care este numarul cel mai
apropiat si mai mare ( X . ) ?; explicati.

- Numarul normal minim, reprezentabil in format, X ;. Care este numarul cel mai

apropiat si mai mic ( X ;,) 7; explicati.

- Numarul denormalizat minim, reprezentabil in format, X Care este numarul

den,min *
cel mai apropiat si mai mic ( X ;,) ?; explicati.

Nota: Se va folosi programul ” Floating Point Representation”.



APLICATIA Nr. 3/ 11l
Se considera formatul dublu (Binary64).
Pentru numarul X = 8192D0, gasiti:
- Reprezentarea lui x in format: X;
- Numerele FP cele mai apropiate de X, la stanga si la dreapta: X~ si X *;

- ulp(X) si ulp(X ™). Se constata ca ulp(X) =2ulp(X ™). Explicati de ce.

APLICATIA Nr. 4/ 111

Calculati valorile urmatoarelor functii, pentru valorile x=10", i=12,...,7.

f(x)= X(\/X2 +4 —x? -3) - in simpla precizie;

f2(x) = X(Wx® +4 —+/x* —3) - in dubla precizie;

X
X2 +4 ++/x2 -3

- in simpla precizie,

g(x) =

Tabelati valorile calculate astfel:

- f2(x): cu 8 cifre semnificative corecte;
- T(X),g(X): cu numarul maxim de cifre semnificative asigurate de precizia
simpla.

Explicati rezultatele.



APLICATIA Nr. 5/ 111
Se da:
f(x) =0.61+1.07 cos x — X
Rezolvati ecuatia f(x) =0, cu toleranta minima, prin:
1) Metoda Secantei;
2) Metoda Newton.

Comparati numarul de iteratii.

APLICATIA Nr. 6/ 111
Se da ecuatia f(x) =0, unde:
f(X)=x*+x—(sinx)? -1
Rezolvati ecuatia cu toleranta minima, prin:
1) Metoda Secantei;
2) Metoda Newton.

Comparati numarul de iteratii.



APLICATIA Nr. 7/ 11
Se da ecuatia:

5-X
X+1.2

tg(x) =

Gasiti radacina In jurul valorii X, = 3., cu toleranta minima EPS ; :
1) Cu metoda Newton;

2) Cu metoda Secantei;

Comparati numarul de iteratii in cele doua metode.

APLICATIA Nr. 8/ 111
Se da functia
f(X)=—x+ e cos(x),
unde p este un parametru.
Ecuatia f(x) =0 are o radacina unica in intervalul (0, 1).
1) Gasiti radacina pentru valorile p=1 si p =20, cu toleranta minima.
2) Rezolvati cu metoda Newton cazul p =20, cu x, =0.

Comentati rezultatul.



APLICATIA Nr. 9/ 111
Se da ecuatia anuitatilor
PIL+r)™ —1]=P,[1-@+r) 2]
n care: r = rata dobanzii anuale; P, = suma depusa la inceputul anilor 1, 2, ..., N, ;
P, = suma platitd la inceputul anilor N; +1, N, +1,..., N; + N,. Dupa ultima
plata, soldul contului este zero.
Gasiti r pentru valorile: N, =35, N, =25, P, =5000, P, =10000, cu:
1) metoda Newton;

2) metoda Secantei.

APLICATIA Nr. 10/ 11
Ecuatia Redlich-Kwong (ecuatie de stare cu doi parametri, a unui gaz real) este:

RT a
P= =
v—b T"“v(v+b)

Gasiti valoarea lui v din ecuatie, printr-o metoda numerica, pentru valorile:

P =100.3x10°; T = 673.15; R = 461.49; si a = 43890.21; b = 1.17043x10°;
Indicatie: Ordinul de marime al lui v este 10,

[P = presiunea (Pa); T = temperatura (K); R = constanta gazului ideal (J/(kg-K));
v = volumul specific (m*/kg); a si b sunt constante empirice. Valorile numerice

sunt pentru abur.]



APLICATIA Nr. 11/ 111

Se di polinomul de gradul 6, cu coeficientii (incepind cu coeficientul lui x°):

1 -21.002 +175 -735 +1624 -1764 +720
El reprezinta polinomul (x—1)(x —2)...(x —6), perturbat: coeficientul lui x° este

modificat din -21 in -21.002.

Calculati radicinile, cu toleranta 107°.

APLICATIA Nr. 12/ 111

Polinomul

p(x) = x* —18x"* +118x> —348x* + 457x — 210

are raddcinile: X, =1 X, =2, X, =3; X, =5, X; = 7.

Fie p(x) polinomul obtinut din p(x) Tnlocuind coeficientul a, =118 a lui x*, cu
a, =118.02.

- Calculati radacinile lui p(x).

- Calculati modulul raportului dintre:

- Calculati modulul raportului:

perturbatia relativa maxima (in modul) a radacinilor

perturbatia relativa a coeficientului a;

Comentati rezultatul.

(Daca a perturbat devine a, perturbatia relativa este: (2 —a)/a.)



APLICATIA Nr. 13/ 111

Tn problema interceptirii unei rachete, se obtine urmatorul sistem de ecuatii:

tcos(a)+t-1=0
tsin(a) —0.1t> —e™* -1=0

(t este timpul, iar « unghiul de lansare al interceptorului.)
Gasiti solutia in vecinatatea lui w, = (0.5, 1), cu toleranfa minima, prin metoda
Newton:

1) Cu jacobianul analitic (exact);

2) Cu jacobianul calculat numeric (Newton_Sys-Numeric)

APLICATIA Nr. 14/ 111

Se considera sistemul:

x* +2sin(y)+z =-0.1

cos(y)—z=2.1

x> +y*+2°=2
Gasiti solutia din vecinatatea Iui w, = (1, 0, —1), cu toleranta EPS =107, prin
metoda Newton:

1) Cu jacobianul analitic (exact);

2) Cu jacobianul calculat numeric (Newton_Sys-Numeric)



APLICATIA Nr. 15/ 111

Se considera sistemul:

(x=y)(x+y)"* =3
x=In(x-y)=1

Luati aproximatia initialda w, = (2, —0.5) si toleranta minima.

Rezolvati prin metoda Newton cu jacobianul exact (analitic).

APLICATIA Nr. 16/ 111

Considerati sistemul:

sin(zxy) —0.5y —x=0
(1-0.25/7)(e* " -1)+y-2x=0

Gasiti doua solutii ale sistemului in domeniul x € (0.25,1), y € (0.5, 2) .

Utilizati toleranta EPS =107°.



APLICATIA Nr. 17/ 111

Se considera sistemul:

3x, —C0S(X,X;) =0.5

x,” —81x,” +sin(x;) = -1

— X, X
e X% 420y, =95
1) Gasiti o aproximatie initiala x° = (x_, x3,xJ), cu X, >0 si avand o valoare
mica;

2) Rezolvati prin metoda Newton, cu toleranta EPS =107°.

APLICATIA Nr. 18/ I

Se consideri sistemul:

X+y+2°=38
xyz =-1.9
Ix+y-z2=13

- Gasiti o aproximatie initiald w, = (X,, Y,,Z,), pentru z, = -1,

- Gasiti solutia din vecinatatea lui W, , cu toleranta minima.



APLICATIA Nr. 19/ 111

Se da sistemul liniar AX =b, unde:

2 3 4 501 b,
3 45 6 b
A: , b: 2
4 56 7 b,
501 6 7 8 b

1) Calculati solutia pentru termenii liberi:
b= 2 3 4]; b= 2 3 401;
2) Stabiliti raportul:

perturbatia relativd maxima (in modul) in solutie

perturbatia relativa in termenul liber b

Comentati rezultatul.

APLICATIA Nr. 20/ 111

Se da matricea:

2 3 4 501
3 45 6
A=
4 5 6 7
501 6 7 8

1) Calculati matricea inversa Al

2) Verificaticd A* A =1 (unde | este matricea unitate)



APLICATIA Nr. 21/ 111

Se da matricea HILBERT de ordinul 4:

1 1/2 1/3 1/4
oo 1/2 1/3 1/4 1/5
“|1/3 1/4 1/5 1/6
1/4 1/5 1/6 1/7

1) Rezolvati sistemul liniar H,x = b, pentru termenii liberi:
b=[1 02 03 04]"; b=[L02 02 03 04];

2) Stabiliti raportul:

perturbatia relativa maxima (in modul) in solutie

perturbatia relativa in termenul liber b

Comentati rezultatul.

APLICATIA Nr. 22/ 111

Se da matricea:

2 2 1
A=|12 2 05
1 05 4

1) Calculati matricea inversa Al

2) Verificaticd A* A =1 (unde | este matricea unitate)



APLICATIA Nr. 23/ 111

Se da sistemul liniar AX =b, unde:

(5 -1 -1 0 0] -1:3
-1 5 -1 -1 0 12
A=l-1 -1 5 -1 -1|, b=|-1:1
0 -1 -1 5 -1 1:2
0 0 -1 -1 5 -1:3]

1) Rezolvati sistemul prin metoda Gauss.

2) Calculati si determinantul matricii A.

APLICATIA Nr. 24/ 111

Se da sistemul liniar AX =b, unde:

4 1 -1 0 O 1
5 1 -1 0 0
A= 4 1 -1|; b=(1];
Simetric 5 1 0
1

Matricea A este pozitiv definita.
1) Rezolvati sistemul prin metoda CHOLESKY.
2) Afisati matricea S (sau L), si calculati determinantul matricii A.

3) Modificati elementele (1,2) si (2,1), din 1 in 4.5. Rezolvati sistemul.



